



中央领导同志看望老同志

新华社北京2月5日电 春节前夕,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人分别看望或委托有关方面负责同志看望了江泽民、胡锦涛、李鹏、朱镕基、李瑞环、吴邦国、温家宝、贾庆林、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、罗干、贺国强和田纪云、迟浩田、姜春云、钱其琛、王乐泉、王兆国、回良玉、刘淇、吴仪、曹刚川、曾培炎、王刚、王汉斌、何勇、王丙乾、邹家华、王光美、布赫、铁木尔·达瓦买提、彭珮云、周光召、曹志、李铁映、司马义·艾买提、何鲁丽、丁石孙、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、

热地、盛华仁、路甬祥、乌云其木格、华建敏、陈至立、周铁农、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、桑国卫、唐家璇、梁光烈、戴秉国、肖扬、韩抒滨、贾春旺、叶选平、杨汝岱、任建新、宋健、钱正英、孙孚凌、万国权、胡启立、陈锦华、赵南起、毛致用、王忠禹、李贵鲜、张思卿、罗豪才、张克辉、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、廖晖、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、厉无畏、陈宗兴、王志珍等老同志,向老同志致以诚挚的节日问候,衷心祝愿老

同志们新春愉快、健康长寿。
老同志们对此表示感谢,充分肯定党的十八大以来在以习近平同志为总书记的党中央领导下党和国家各项事业取得的显著成就,希望全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,把党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神贯彻好、落实好,协调推进“四个全面”战略布局,牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,万众一心、艰苦奋斗,共同夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利。

习近平 治国理政 关键词 8

问题导向: 制定重大国家战略

2013年5月,习近平到天津考察;同年7月,习近平赴河北调研。2014年2月26日,习近平在北京主持召开座谈会,专题听取京津冀协同发展工作汇报。自此,京津冀协同发展正式成为一个固定的关键词,同时上升为一项重大的国家战略。习近平数十次在公开讲话中提及这一战略,并直接推动多项工作。京津冀协同发展领导小组也在2014年成立,并由中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽担任组长。

这一重大战略的提出,具有问题导向意识。京津冀三省市,地缘相接、人缘相亲,但在发展过程中的不平衡造成了经济、交通、环境、资源配置等诸多方面的问题。所谓“北京吃不下,天津吃不饱,河北吃不着”。从根本上看,这就是区域发展不协调的问题。京津冀协同发展,就是要让三地优势互补,发挥三地“地域一体、文化一脉,历史渊源深厚、交往半径相宜”的良好条件,使得该地区能够成为“以首都为核心的世界级城市群”。

顶层设计: 明确三地功能定位

2015年4月,中央政治局会议审议通过《京津冀协同发展规划纲要》,明确了三地各自的功能定位。

北京的定位是“全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心”,着重疏解非首都核心功能。为此,动物园、大红门服装批发市场数万户外迁,中心城区优质教育、医疗资源向远郊区县迁移,更为艰巨的是在通州建设行政副中心。今年北京市政府工作报告中明确指出,“将加快市行政副中心建设”,确保到2017年市属行政事业单位部分迁入,带动其他行政事业单位及公共服务功能转移。

天津的定位是“全国先进制造研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范区、改革开放先行区”。在其今年政府工作报告中,“创新”“贸易”是高频词汇,提出要推进科技创新,提高产业核心竞争力,使经济结构发生实质性变化。

河北的定位是“全国现代商贸物流重要基地、产业转型升级试验区、新型城镇化与城乡统筹示范区、京津冀生态环境支撑区”。去年前10个月,河北引进京津项目3621个,既疏解了两地功能,又解决了自身招商问题。今年将着重实现动力转换,把“坚定不移推进创新发展”放在首位。

实施进展: 交通环保率先突破

在顶层设计之下,三地在交通一体化和生态环境保护等方面的协同发展首先有了突破性进展。

去年底,京津冀一卡通正式发售。北京139条、天津100余条和河北省300余条公交线路率先互联互通。计划到2017年,三省市凭“一卡通”,不仅可以异地乘地铁、坐公交,还可以刷卡租赁公共自行车、打的、坐长途客车,在旅游景点消费。按照《京津冀城际铁路网规划修编方案(2015—2030年)》,京津冀将建成“四纵四横一环”的交通骨架,未来会形成京津石中心城区与新城、卫星城之间“1小时通勤圈”、京津唐“1小时交通圈”。

雾霾问题一直备受京津冀地区居民的关注。三地启动了大气污染防治协作机制,联合出击治理雾霾,取得一定成效。为了解决因污染物排放标准不统一而造成污染项目在三地内部转移的问题,去年11月三地环保局签署了《京津冀区域环境保护率先突破合作框架协议》。据统计,去年上半年,三地已减少燃煤1021万吨,推广新能源车2万余辆,京津两地黄标车全部淘汰。另外,将在2022年举办的北京冬奥会也是实施京津冀协同发展战略的重要机遇。坚持“绿色办奥”的理念,将推动三地环保进入新阶段。

京津冀协同发展 国家战略 加快推进

本报记者 李贞

习近平应约同美国总统奥巴马通话

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日应约同美国总统奥巴马通话,两国领导人互致新春问候和祝福。

习近平指出,过去一年,在双方共同努力下,中美关系取得重要进展。当前形势下,中美两国需要合作、能够合作的事情很多。中方愿同美方一道,继续深化各领域务实合作,加强在国际、地区、全球性问题上的沟通和协调,推

动中美关系持续健康稳定发展。

奥巴马表示,很高兴在中国农历新年即将到来之际同习近平主席通话,希望中美关系取得新的进展,双方继续携手努力,深化合作,共同促进两国和国际社会和平、安全、繁荣。美方对朝鲜再次进行核试验并宣布将进行发射活动表示严重关切,希望国际社会加强协调,推动联合国安理会采取措施,有效应对这一局面。

美方愿就此加强同中方合作。

习近平强调,当前,半岛形势复杂敏感。中方坚持半岛无核化目标,主张致力于通过对话协商解决,维护半岛和平稳定,这符合各方根本利益。中方赞成维护联合国安理会有关决议和国际核不扩散体系,愿同包括美方在内的有关各方就此保持沟通和协调。

习近平同韩国总统朴槿惠通电话

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日同韩国总统朴槿惠通电话。两国领导人互致农历新年问候和祝福,同意共同推动中韩双边关系不断提高到新水平。

习近平指出,在双方共同努力下,中韩关系发展取得丰硕成果。两国政治互信和各领域交流合作日益密切,中韩自由贸易协定正式生效并给两国人民带来实实在在的好处,人文交流呈现可喜局面,双方推动各自国家发展战略对接,在重大国际和地区问题

上保持密切沟通和协调。我愿继续同总统女士共同指导好中韩关系各领域工作,推动双边关系不断提高到新水平。

朴槿惠表示,韩方高度重视中韩关系,致力于同中方共同努力,推进中韩各领域合作深入发展。两国领导人就共同关心的问题保持经常接触非常重要。韩方对朝鲜不久前进行第四次核试验并宣布将再次进行发射活动表示严重关切。韩方希望国际社会密切协调,希望安理会尽快作出反应,有效应对当前半岛局势。

习近平强调,中方在任何情况下都坚定致力于实现半岛无核化,坚定致力于维护半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决。这符合包括中韩在内东北亚各国的共同利益。半岛不能有核,也不能生战生乱。我们希望有关各方从维护半岛和平稳定大局出发,冷静应对当前形势,始终坚持对话协商的正确方向。中方愿就半岛问题继续同韩方保持沟通和协调。

李克强调,中国对外开放的基本国策不会改变。我们将全面加大人才引进力度,提供更多国际化、便利化服务,依法更好保护知识产权,通过集众智、汇众力,助力中国经济从过度依赖自然资源转向更多依靠人力资源和人才驱动,保持中高速增长、迈向中高端水平。

李克强同外国专家新春座谈

据新华社北京2月5日电 (记者侯丽军) 农历新春佳节到来之际,国务院总理李克强5日下午在人民大会堂亲切会见在华工作的部分外国专家并同他们座谈。

李克强代表中国政府和人民,向外国专家和他们的家属致以新春祝福,向所有支持中国改革开放和现代化建设的国际友人表示诚挚问候。



从二月初开始,传统民俗“乌镇水灯会”在浙江省桐乡市的千年古镇乌镇亮相,凤凰、龙船、青花瓷以及猴年“猴元素”的西游记故事灯等二十六组大中小型灯和数百盏各式花灯闪亮登场。
新华社记者 徐显摄

乌镇水灯 点亮新春

冬奥与春节 相遇在北京

■ 娄晓琪

当我们回忆羊年,一个时刻让人难忘:2015年7月31日,北京、张家口联合申办冬奥成功。2016年春节,成为中国筹办2022年冬奥会的第一个春节。

按计划,2022年冬奥会的举办时间,正值中国的春节,2月4日开幕式当天就是立春。春节,在中国文化中有着极为重要的地位,在全球范围也影响日深。奥运文化,同样有着世界级的影响。

中国国家主席习近平在中国申办2022年冬奥会时,发表视频讲话时说:“2022年冬奥会在中国举办,将有利于推动中华文明同世界各国文明交流互鉴,带动中国13亿多人关心、热爱、参与冰雪运动。让中国人民再次有机会为奥林匹克运动发展和奥林匹克精神传播做出贡献。”在申办成功后,他要求:“把2022年冬奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。”

无疑,2022年冬奥会将有中华文化与世界文化交融的两大壮举:一是中国与世界的冰雪文化交融,二是中国春节文化与世界的交融。文明交流互鉴,迎来极为重要的机遇。

伴随2022年冬奥会的筹备和举办,中国的春节将给世界带去浓厚的文化体验:一份团圆的情,一种淳朴的味,一派民俗的景。让世界数亿人口在观看冬奥会比赛的同时,能够直接或间接地体验到中国人继承先人之志,融通天地万

物,安排生活秩序,祈盼幸福人生,共享多彩文明。

从北京到张家口,是18亿年前燕山山脉地壳运动形成的大走廊,是1亿年前原始森林与生物繁茂丰富的大走廊,是5000多年来中华农耕文明与草原文明交汇交流的大走廊,是中国古代南北物资和民间文化集散融合的大走廊。

现在,这里是通向欧洲国际航班的空中大走廊,是国际候鸟南来北往栖息驻足的大走廊。无疑,在奥林匹克大家庭和中国人民支持下,在2022年冬奥会筹办过程中,这里将出现一条世界冰雪文化集聚与分享体验的大走廊。

2008年北京奥运会是中国文化与奥林匹克文化相融合丰富发展世界文化的盛事,而筹办2022年冬奥会是中国人民对奥林匹克运动理解的一种延续、一种升华。北京成为举世瞩目的第一个“双奥之城”,中国将再一次成为全世界的聚焦点。

让我们一起期待北京2022,期待春节文化与冬奥文化交流互鉴,期待中国与世界热情相拥。

(作者为首都文明工程基金会执行会长、文明杂志社社长兼总编辑)



本栏目主持人: 陈振凯

敬告读者

春节将至,本报明日(二月七日)增出一期报纸,共八个版。敬请垂注。
本报编辑部